
CONSTITUTION et TRANSFORMATION de la MATIERE

CHAP 08-Transformations chimiques

ACT EXP : Déterminer le réactif limitant lors d’une transformation chimique totale

Objectifs :

 Déterminer le réactif limitant à partir de l’identification des espèces chimiques

présentes dans l’état final.

 Déterminer le réactif limitant à partir des quantités de matière des réactifs et

de l’équation de la réaction.

 Déterminer le réactif en excès et une espèce chimique spectatrice.

1. Introduction

Nous allons étudier la transformation chimique qui met en jeu l’hydrogénocarbonate de

sodium et une solution d’acide chlorhydrique.

L’hydrogénocarbonate de sodium est connu aussi sous le nom de bicarbonate de sodium. Ses

utilisations sont multiples et variées en cuisine, en cosmétique, pour l’hygiène du corps, pour

l’entretien de la maison, au jardin etc…..

Matériel et produits disponibles :

Un erlenmeyer de 150 mL muni d’un bouchon avec un tube à dégagement

Un cristallisoir

Trois éprouvettes graduées de 10 mL, 50 mL et 250 mL

Un petit flacon de BBT

Solution d’acide chlorhydrique (H3O
+ + Cl-) de concentration en masse de 19 g.L-1 ( )

Coupelle contenant 1,0 g d’hydrogénocarbonate de sodium (NaHCO3)

1 tube à essai

1 pipette plastique

Support avec 2 noix et 2 pinces

1 bécher de 200 mL

2. Expérience préliminaire : étude qualitative de la transformation chimique



Mettre une pointe de spatule d’hydrogénocarbonate de sodium dans un tube à essai et

ajouter environ 3 mL d’acide chlorhydrique auquel vous aurez ajouté quelques gouttes de

BBT.

a. Qu’observez-vous ?

b. Y a-t-il encore des ions oxonium à la fin de la réaction ? Justifier.(voir DOC2)

c. Quelle est la nature de l’espèce chimique qui se dégage. (Voir DOC3)

d. Proposer un test caractéristique pour la mettre en évidence.

e. Montrer qu’il ne s’agit pas d’une fusion, ni d’une dissolution, mais bien d’une

transformation chimique.

3. Etude quantitative de la transformation chimique:

Des groupes d’élèves effectueront le mélange 1, d’autres le mélange 2 et d’autres encore le

mélange 3.

a. Réaliser le protocole en effectuant le mélange que le professeur vous aura attribué.

Noter soigneusement vos observations et les reporter dans le tableau suivant que

vous recopierez. Compléter le reste du tableau à l’aide des observations faites par

vos camarades. (les 4 premières lignes)



Mélange 1 2 3

Couleur de la solution dans

l’état initial

Couleur de la solution dans

l’état final

Reste-t-il du solide dans

l’état final ?

Volume de gaz formé dans

l’état final

Réactif limitant

Réactif en excès

Espèce spectatrice

b. D’après les observations récapitulées dans le tableau, quel est le réactif limitant

dans chacun des mélanges ? Justifier.

c. Expliquer pourquoi le volume de gaz formé est le même pour les mélanges 2 et 3 ?

d. Déterminer les quantités de matière des réactifs présentes dans l’état initial pour

chaque mélange.

Données : mC = 2,00.10-23 g mO = 2,67.10-23 g

mH = 1,67.10-24 g mNa = 3,82.10-23 g

NA = 6,02.1023 mol-1

e. D’après les quantités de matière obtenues dans la question e, quel est le réactif

limitant pour chaque mélange ? Justifier et commenter (en comparant avec les

réponses à la question 3.c). Compléter le tableau.

f. Que « limite » le réactif limitant ?

g. Citer pour chaque mélange le réactif en excès. Compléter le tableau.

h. Citer une espèce chimique spectatrice dans cette transformation chimique en

justifiant. Compléter le tableau.
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Liste Matériel / groupe

Un erlenmeyer de 150 mL muni d’un bouchon avec un tube à dégagement

Un cristallisoir

Trois éprouvettes graduées de 10 mL, 50 mL et 250 mL

Un petit flacon de BBT

Coupelle contenant 1,0 g d’hydrogénocarbonate de sodium

1 tube à essai

1 pipette plastique

Support avec 2 noix et 2 pinces

1 bécher de 200 mL

Paillasse prof :

Solution d’acide chlorhydrique (H3O+ + Cl-) de concentration en masse de 19 g.L-1 (500

mL) + 2 pichets


